

## 巴黎狂揽94金

## 中国残奥军团稳坐榜单第一



巴黎残奥会闭幕式上的中国军团。

随着举重女子86公斤以上级争夺结束，邓雪梅拿到该项目银牌，中国军团也结束了巴黎残奥征程，交出94金76银50铜成绩单，毫无悬念排名金牌榜和奖牌榜第一位。逐梦残奥，中国队实现了运动成绩和精神文明双丰收。

单就整体战绩而言，说中国军团碾压对手丝毫不为过，毕竟英国代表团排名金牌榜和奖牌榜第二，拿到49金44银和31铜，而美国队位居金牌榜和奖牌榜第三，战绩是36金42银27铜，英美两强与中国队的差距之大是肉眼可见。

如果说中国和美国在巴黎奥运会杀得是难解难分，那么巴黎残奥会的金牌和奖牌之争，实际上还未等赛事开始就失去悬念了，中国队将继续占据第一的位置，这一点不会有任何人质疑。

回首中国残奥征战史，有感动，也不乏荣光和辉煌。1984年中国首次出征残奥会，而2004年雅典残奥会中国代表团收获63金、46银、32铜，创造中国残奥史

上最佳战绩，位居金牌和奖牌总数第一，2008年中国残奥队主场亮相，中国军团凭借89金、70银、52铜的成绩蝉联金牌榜和奖牌榜的头名位置，到了伦敦残奥会，中国队更上一层楼，以95金傲视群雄，比位居次席的俄罗斯多出59金。而里约残奥会，中国代表团更是所向披靡，交出金牌107枚、银牌81枚、铜牌51枚的成绩单，首次突破100金，还书写51项世界纪录。

东京奥运会，中国残奥健儿依旧强势，收获96金60银51铜，实现金牌榜、奖牌榜五连冠壮举，而这次巴黎残奥会中国代表团强势统治金牌和奖牌榜，完成金牌榜、奖牌榜六连冠霸业。94金，单就数量而言，不如里约和东京成绩单，但英美加起来才拿到85金，还得仰视中国残奥，足以说明中国残奥的团队实力已然处于独一档的位置。除了金牌数量，中国选手在这次巴黎残奥会也用破纪录的方式惊艳世界，其中邝东东以6米85打破尘封10年的男子跳远T11的世界纪录，郭金城游

出30秒28改写男子S5级50米蝶泳世界纪录，中国队还打破4×50米混合泳接力和田径4×100米混合接力的世界纪录，他们超越自我、挑战极限的同时诠释了生命的精彩。

值得一提的是，残奥选手为中国大球集体项目增光，中国女队击败加拿大收获轮椅篮球铜牌，连续两届奥运登上领奖台，而中国女子坐式排球拿到银牌，这同样是一枚沉甸甸的奖牌。中国盲人足球拿到第五名，尽管没有奖牌入账，但第五名也配得上掌声，中国盲人足球踢出了理想和未来。

当巴黎残奥会落下大幕，我们有必要为中国战队送上敬意和掌声，这支队伍不辱使命，不仅完成排名金牌榜和奖牌榜第一的计划内任务，还展现出勇敢拼搏的战斗精神以及挑战极限的真我风采，他们在巴黎赛场展现美轮美奂的“中国红”，致敬每一位勇者，当站在残奥赛场，他们就是英雄。

## 重压之下美网夺冠 辛纳成为新硬地之王

美网男单决赛，世界第一辛纳直落三盘战胜本土一哥弗里茨，夺得了继今年澳网之后个人第二座大满贯。尽管夺冠路上没有碰到两大劲敌阿尔卡拉斯和德约科维奇，但辛纳的这个冠军还是相当有说服力，因为他几乎是一路横扫，仅在首轮面对本土球员麦克唐纳德、四分之一决赛面对前赛会冠军梅德维德夫各丢掉一盘，夺冠之路基本上没有遇到什么像样的挑战。

由于在美网前刚刚爆发了“禁药门”，所以在这届美网期间，关于辛纳个人的“清白”和权力机构的“公正”问题，就成为了外界和圈内讨论的焦点。辛纳因此背负的压力之大可想而知，但这或许也给了他更大的动力，必须拿下这个冠军为自己正名——即便只能证明自己今天的成就不是因为禁药，而无法证明是否受到优待，但至少比两头都落空最后被嘲讽要好很多。

辛纳做到了，负重前行下仍然势不可挡。“这是一种解脱，我很高兴能把这座奖杯带回家。”辛纳在夺冠后说：“这个头衔对我来说意义重大，我职业生涯的最近一段时间并不容易。我的团队每天都在支持我，还有那些和我很亲近的人。”辛纳是否真能从“禁药门”中解脱出来，现在还无法知道，但他至少证明了一点：此刻这个冠军和第一绝不是浪得虚名。

至此，辛纳本赛季6次闯入决赛全部夺冠，冠军数领跑ATP，除了澳网和美网之外，另外4个分别是：二月的鹿特丹500赛，三月底的迈阿密大师赛，六月初的哈雷以及八月的辛辛那提大师赛，被查出阳性是在鹿特丹和迈阿密之间的印第安维尔斯，“秘密”短暂禁赛是在四月的红土赛季，而今年红土赛季他确实一无所获，“禁药门”公之于众则是辛辛那提夺冠之后。

今年四大满贯已经全部结束，辛纳和阿



辛纳在ATP积分榜上遥遥领先。

尔卡拉斯两位00后包揽了冠军，其中辛纳拿下了两个硬地大满贯，阿尔卡拉斯则在两种自然场地称雄。除了两个硬地大满贯之外，在今年已经结束的4个硬地大师赛上，辛纳也拿下了两个冠军，在印第安维尔斯他还打进了四强，尽管这一站的积分因为查出阳性被取消，但还不是不难看出，今年辛纳的硬地表现确实极具统治力。

正所谓“得硬地者得天下”，过去的费德勒后来的德约科维奇都是这样，现在这个定律换到辛纳身上依旧适用，在美网夺冠之后，他今年的冠军积分已经来到9000，领先第二名兹维列夫多达2885分，由于接下来全

是自己最擅长的硬地比赛，再拿1000分、突破万分大关应该没有任何难度，年终第一几乎已经提前到手，悬念可能只剩下能和身后的人拉开多大的差距。

那么，“00后双子星”是否会变成辛纳遥遥领先？阿尔卡拉斯今年尽管拿下了两个大满贯，但冠军积分只能排到第三，和辛纳的积分差距已经接近3000，主要原因就是他今年的硬地表现太过拉垮，除了印第安维尔斯冠军之外，没有其它太亮眼的战绩，美网更是第二轮早早出局。不过还是要考虑到奥运的特殊情况，等明年赛季回归正常，再来看看双方的表现不迟。

弈桑

## 三项大赛两冠一亚 特鲁姆普谋划终结75三杰时代



特鲁姆普就目前来看已经是当今斯诺克第一人

特鲁姆普收获沙特大师赛冠军的同时进账50万英镑奖金，实现夺金和捞金两手都要抓、两手都要硬，以近乎完美的方式拉开本赛季序幕，加上近几个赛季持续稳定的表现，愈发让人感觉，特鲁姆普正在踌躇满志为创造自己的时代积攒筹码。

本赛季刚刚开始，但特鲁姆普已经强势得发烫——上海大师赛冠军、西安大奖赛亚军以及沙特大师赛冠军，2冠1亚成绩单成为他生涯最佳开局。上赛季纵然收获五个排名赛桂冠，不过赛季之初仅打进欧洲大师赛决赛，而本赛季除了习惯性进决赛，更是达到“数钱数到手抽筋”的高度，三站比赛入账高达786000英镑，这意味着特鲁姆普只要保证出勤率，本赛季突破百万英镑完全尽在掌控中。

三项比赛结束后将进入英国本土赛事时间，英格兰公开赛、英国公开赛、北爱尔兰公开赛和英锦赛都是硬仗，特鲁姆普能否将收割冠军和大捞奖金进行到底还是未知数，但可以肯定的是，他做到了“稳定就是硬道理”，尤其在高手扎堆的上海和沙特大师赛遇强更强。这并非偶然，而是特鲁姆普打法和状态愈发成熟的体现，如果能够稳扎稳打，非常有望将出色战斗力和强大统治力继续延续。

对于实现财富自由和成长为排名赛冠军收割机的特鲁姆普来说，更现实的目标无疑是终结75三杰的时代。事实上，他自2019年拿到世锦赛冠军，成就大满贯伟业之后，近几个赛季始终在排名赛成功“抢钱抢地盘”，而经历长时间量的积累后，特鲁姆普已经有足够的实力叫板老前辈。他在沙特大师赛冠军战决胜局绝杀威廉姆斯，上海大师赛更是首轮6比2完胜左手，上海大师赛还以10比3给奥沙利文上了一课，用行动证明自己以终结75三杰时代为己任。

当被后辈拍在沙滩上，奥沙利文深知岁月不饶人，承认自己走下坡路，“我的时间不多了，有些事情无法阻止，这会发生在我身上，我也会接受。”再伟大的时代也有画上句号的那一天，只不过，当了俊晖、墨菲、塞尔比、罗伯逊和艾伦摇摆不定，当90后和00后们不足以独当一面时，放眼台坛，最有能力担当终结者的唯有特鲁姆普，他不仅手握29个排名赛冠军，也在本赛季踩着75三杰肩膀登上冠军之巅，以打败传奇的方式

成为传奇，这样的抢班夺权更具说服力。按部就班下去，特鲁姆普终结一个时代只是时间的问题，但要想开创“特鲁姆普时代”，他需要拿到更多世锦赛冠军。迄今为止，特鲁姆普三次打进世锦赛，仅在2019年打败希金斯夺冠，这样的特鲁姆普无法一统斯诺克江湖。所以说，他未来的重中之重就是在世锦赛实现量和质的突破，毕竟无论从哪个角度看，他都是为大场面而生的球员。

明君



日本棋坛，一力辽是独特的存在，因为他既是职业棋手，又是报社记者。

## 应氏杯一力辽夺冠 日本围棋渴望振兴

第十届应氏杯世界职业围棋锦标赛决赛9月8日的五番棋第三局比赛中，经过8小时的鏖战，日本一力辽九段执黑237手不计点胜中国谢科九段，从而以总比分3比0取胜后者，赢得本届应氏杯冠军。一力辽也成为19年来首位登顶世界大赛的日本棋手，赛后这位日本报业家族的后代称，希望日本年轻棋手继续努力重现日本围棋的辉煌。

上一位在世界大赛夺冠的日本棋手，是2005年的张栩，当时他在第九届LG杯上击败中国的俞斌。如果要追溯日本本土棋手称霸世界棋坛，那是更遥远的1997年，小林光一在富士通杯上折桂。实际上，在一力辽之前，距离上一位日本棋手井山裕太闯入世界大赛也已过去6年。因此，当一力辽闯进本届应氏杯四强后又杀入决赛，多家日本媒体来到现场报道，对他的成绩抱以期待。

27岁的一力辽2010年正式入段，2020年获得九段，在日本七大棋战中独揽棋圣、天元、本因坊三冠，是现任日本棋圣头衔保持者。在日本棋坛，他受到关注的另一个身份是河北新报社创始人一力雅彦社长的独生子。四年前，一力辽正式入职家族企业日本河北新报社，被分配到河北新报社东京分公司编辑局，做起围棋记者。今年3月，一力辽获得家族董事会成员的身份。

入职家族企业工作的这四年间，一力辽在围棋上的成绩不断进步，在日本棋坛中每年都收获冠军，将自己的两份事业平衡好。

四年前的第四届应氏杯，一力辽在半决赛完败于谢科。但四年过去，以一力辽为代表的日本棋手不断追赶，AI的助力也让一流棋手间的差距继续缩小。决赛前谈到对手一力辽时，谢科说：“有了围棋人工智能的帮助，大家的棋力都有很大的进步，共同成长。”

今年7月在宁波慈城进行的四强赛，两名浙江的棋手回到家乡作战，而一力辽在先失一局的情况下，顽强逆转“八冠王”柯洁，这场半决赛让他的棋力受到更多肯定。回忆本届应氏杯之旅，一力辽说：“每一盘都很艰难……后半场比赛对柯洁的两盘棋也相当艰难。这次在对中国棋手的比赛中，在陷入困境的情况下能取得

胜利，让自己增加了很多自信。”

决赛第三局上午9时30分落子，棋局一波三折，执黑的一力辽在优势局面下没有下出最佳攻击手段，谢科则找到办法，抓住黑棋恶手通过打劫反杀一块黑棋，逆转局面。但一力辽并未因此消沉，官子阶段，利用谢科在上边盘的失误，他连下两步好棋，在被罚4点的情况下，最终屠龙成功，不计点胜出。

捧起职业生涯首座世界大赛冠军奖杯，尤其是四年一届有“围棋奥运”美誉的应氏杯，一力辽改写了日本围棋的历史。一力辽的崛起，意味着日本围棋具备与中国和韩国在世界大赛抗衡的实力。世界棋坛是否会重回三国鼎立的格局？

“19年没拿到冠军，时间特别漫长，这次能够拿到冠军，觉得很荣幸。”一力辽因此鼓励同胞棋手说，“我会为日本围棋加油，希望日本年轻棋手能把我当榜样，能够继续努力。这样我会非常开心。”

曾经，日本围棋是世界领先的力量。聂卫平回忆，1980年代中日围棋擂台赛开启前，自己对弈日本超一流棋手武宫正树、加藤正夫等均无胜绩。但擂台赛的11连胜令中国围棋为之振奋，一路走来，中国棋手在整体厚度上已领先韩国。如今，一力辽为日本围棋首夺应氏杯，轮到被中韩碾压近20年的日本围棋争了一口气。

从井山裕太到一力辽，日本棋手正逐渐展现出与中韩棋手在世界大赛抗衡的能力。相比中韩，日本棋手没有国家队集训制，在中后盘复杂棋局的计算中往往容易出现失误。但这些短板，正在被慢慢补上。本届应氏杯，一力辽在多场重头比赛中均于逆境中翻盘，展现了日本棋手一贯的意志力和越来越强的计算力。而AI的助力，也让包括日本在内的一流棋手面临复杂局面时，具备清晰的判断能力。

一力辽应氏杯夺冠是否意味着世界棋坛重回中日韩三国鼎立的格局？日本代表团团长孔文文出言谨慎。他认为，相比15年前，以一力辽、许家元和芝野虎丸等为代表的日本年轻棋手竞争力在提升，但仅凭一次大赛夺冠恐怕无法改变棋坛格局，更客观的说法是，一力辽的成功为日本围棋提供了一次振兴的机会。

金雷